
2023-2024学年江苏省镇江市润州区八年级（下）第一次月考物理试卷
一、单选题：本大题共12小题，共24分。
[bookmark: 05fe0125-daf8-47c8-b4bc-9ac7f9d9b406]1.以下字母中，不属于质量单位的是(    )
A. m	B. kg	C. t	D. mg
[bookmark: 416611c0-1144-4de3-9181-eb84c0727ae1]2.用天平测量一只医用外科口罩的质量，下列做法最合理的是(    )
A. 把一只口罩反复折叠后，放在托盘上测量
B. 把一只口罩放在托盘上，测量3次求平均值
C. 把20只口罩放在托盘上，测出总质量，再除以20
D. 把一只口罩和一个10g砝码放在托盘上，测出总质量，再减去砝码质量
[bookmark: 9ee07f9d-5357-4c16-8a78-2d13964aa5b2]3.北京第24届冬奥会火炬，其外壳由碳纤维复合材料制成，质量约为同体积钢的四分之一，强度为钢的7至9倍。火炬采用氢作燃料，燃烧时温度能达到，但外壳温度却不高。关于碳纤维复合材料的特性，下列说法正确的是(    )
A. 密度大	B. 硬度小	C. 导热性好	D. 耐高温
[bookmark: 90151bca-c848-4457-9e2c-f91390ad4eca]4.下列古诗词中，体现分子无规则运动的是(    )
A. “梅须逊雪三分白，雪却输梅一段香”——香
B. “薰风初入弦，碧纱窗下水沈烟”——烟
C. “更无柳絮因风起，惟有葵花向日倾”——絮
D. “沙迷双眸人不见，尘覆万柳鸟无鸣”——沙
[bookmark: 7ba1990f-4e0a-440a-b6f7-5af05a356a85]5.关于粒子和宇宙，下列认识中不正确的是(    )
A. 与橡胶棒摩擦过的毛皮带负电
B. 谱线“红移”现象说明星系在逐渐远离我们
C. 汤姆生发现了比原子小得多的带负电荷的电子，从而说明原子是可分的
D. 宇宙、太阳系、地球、分子、质子、电子是按尺度由大到小的顺序排列的
[bookmark: 393ed6f7-eb1f-4b08-a108-8db139711436]6.关于物质的密度，下列说法正确的是(    )
A. 一罐氧气用掉部分后，罐内氧气的质量变小，密度不变
B. 一只气球受热膨胀后，球内气体的质量不变，密度变大
C. 一支粉笔用掉部分后，它的体积变小，密度变小
D. 一块冰熔化成水后，它的体积变小，密度变大
[bookmark: ac9ca036-d794-4b9b-9131-f35f880aaffd]7.如图，利用静电喷漆枪给物件上漆，涂料小液滴之间相互排斥，但被物件吸引。则(    )
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A. 物件一定带负电	B. 物件一定不带电
C. 小液滴可能不带电	D. 小液滴一定带同种电荷
[bookmark: b9b916a2-613d-4809-97b7-1852316ac051]8.不同材料组成的a、b、c三个实心物体，它们的体积与质量的关系如图，由图可知下列说法正确的是(    )
[image: ]
A. 三者的密度关系
B. a的密度是b的两倍
C. 若将b的质量减半，它的密度变为
D. 若将c的体积增大到，它的密度不变
[bookmark: beabb9d5-88c7-4975-90a1-3c97eebaf3bd]9.[image: ]酒精消毒液的浓度越低，说明水的含量就越多，如图图象中，甲为的酒精消毒液图象，乙为纯水的图象，则的酒精消毒液图象应该在哪个区域(    )
A. Ⅰ                  B. Ⅱ
C. Ⅲ               D. 都不在以上区域
[bookmark: f5d77452-99b2-465c-a340-ebb1337ac6c4]10.现有质量和体积都相等的铝球、铁球、铜球各一个，下列判断正确的是(    )
A. 若铜球是空心的，则铝球和铁球一定都是实心的
B. 若铁球是空心的，则铝球一定是实心的，铜球一定是空心的
C. 若铝球是空心的，则铁球和铜球一定都是空心的
D. 三个球一定都是空心的
[bookmark: 84121877-7a62-4cef-b8bf-cc69bb9feda4]11.在某次油价调整中汽油每吨上调了500元，结果司机加满油箱比调价前多花了元。经过了解，所加入的汽油的密度为。据此估算该车的油箱容量为(    )
A. 46L	B. 48L	C. 50L	D. 52L
[bookmark: 64bf29ae-618e-4ca8-b64e-0d49bcb4a06f]12.刚砍伐的某种湿树木与该树木完全脱水后的密度之比为3：2，完全脱水后，树木的体积缩小了该树木的含水率刚砍伐的湿树木中水的质量占湿树木质量的百分比是(    )
A. 	B. 	C. 	D. 
二、填空题：本大题共11小题，共36分。
[bookmark: d6269ff2-9cdb-4c3f-9af2-d7fb84319294]13.在下列横线上填上合适的单位：
一本物理课本的质量约为200 ______；
一瓶矿泉水的体积约为500 ______；
一名中学生质量约55 ______；
铁的密度为______。
[bookmark: 70381deb-dc62-4868-8c29-a1569e696a97]14.“遥知不是雪，为有暗香来。”诗人在远处就能闻到淡淡梅花香味，这是______现象，封闭在注射器筒内的空气刚开始很容易被压缩，说明分子间有______，压缩到一定程度就很难再压缩，这是因为分子间有______。
[bookmark: bd38c499-6a6d-423c-a9df-22afc7a02177]15.打扫房间时，小刚用干绸布擦穿衣镜，发现擦过的镜面很容易粘上细小绒毛，这是因为他擦过的镜面因______而带了电，带电体有______的性质，所以绒毛被吸在镜面上，摩擦起电的实质是______。
[bookmark: 86fef7b9-e824-4378-8096-08c6ddedf7c5]16.在创建“全国文明城市”活动中，小明用钢制小铲刀清除违规张贴的“小广告”，用久的铲刀被磨去了一些，铲刀的质量______，铲刀的密度______两空均选填“增大”、“减小”或“不变”。小明用钢铲而不用橡胶原因是钢的______比较大。
[bookmark: ff6063c5-e856-4f37-ad32-4784f6cae426]17.铜常被用来制造导线，这主要是因为它具有良好的______；铁锅的把手是用木头做的，这是因为木头的______差；奥运会，射箭运动员用的弓，选用的材料具有良好的______。
[bookmark: a097947d-5072-4761-87d8-a6374ad3f338]18.将一个小铁块放入容积为200mL的杯内，向杯中加入96g酒精能将杯恰好装满，小铁块完全浸没在酒精中，酒精的体积是______，小铁块的体积为______。
[bookmark: 37d652c4-1741-42f3-9a41-d4c222d8c2ce]19.甲、乙两铁制实心圆柱体，它们的质量之比为3：4，则甲，乙两圆柱体的密度之比：______，体积之比：______。若将甲切去一半，乙切去三分之一，则甲、乙剩余部分的密度之比为______。
[bookmark: ec143913-6d47-4235-8886-90da524b3675]20.2020年2月武汉集中收治新型冠状病毒肺炎的雷神山医院，其ICU重症监护室内配有充满氧气的钢瓶，供病人急救时使用，其密度为，若某次抢救病人用去瓶内氧气一半，则瓶内剩余的氧气的质量将______选填“变大”、“变小”或“不变”，其密度为______；如图表示某物质的密度跟体积的关系，可见阴影部分S的面积表示的物理量的值为______。
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[bookmark: 43bff593-1caf-4f2e-ab7b-a7fed3596829]21.[image: ]烧杯中装有某种未知液体，现利用针筒将烧杯中的部分液体缓慢抽出，烧杯和液体的总质量与烧杯中液体体积的变化关系如图所示，从图中可知烧杯质量为______ g；液体的密度为______。


[bookmark: 1c67e7b3-a7fe-4ed4-a4bd-19d6f07f8d6c]22.[image: ]一块冰全部熔化成水后，质量______选填“变大”、“变小”或“不变”，冰块中有一小石块，冰和石块的总质量是370g，将冰块放入底面积为盛有水的圆柱形容器中，冰块完全沉入水中，这时容器中的水面上升了2cm，当冰全部融化后容器里的水面又下降了，冰块中所含的石块质量是______ g，石块的密度是______已知。
[bookmark: 211ee23a-1d45-4cef-8463-b42f39639e57]23.根据所学知识完成下列问题或实验：
[image: ]
如图1所示，科学家对原子结构进行了猜想和实验，并提出了多种模型，提出了原子核式结构模型，认为原子是由电子和______组成的。
如图2中a、b所示装置均为比较简易的验电器，它们都可以用来检验某物体是否带电，由图中现象可知，图a装置是依据______的原理来检验物体是否带电的，图 b装置工作原理与图a装置______选填“相同”或“不相同”。
如图3所示，与丝绸摩擦后的玻璃棒因为______选填“得到”或“失去”电子而带______电，将它靠近泡沫球，出现如图所示的情形，则泡沫球可能带______电，或不带电。
用图4所示装置演示气体扩散现象，其中一瓶装有密度比空气密度大的二氧化氮气体，另一瓶装有空气，为了让实验更可靠，装二氧化氮气体的应是______选填“A”或“B”瓶。

三、实验探究题：本大题共3小题，共22分。
[bookmark: e0b0e1d0-9578-46e9-9935-207dfa0953eb]24.同学们找来大小不同的蜡块和干松木，分别测量它们的体积和质量，得到的数据如表所示。
[image: ]
	序号
	蜡块
	干松木

	
	质量
	体积
	质量
	体积

	①
	9
	10
	5
	10

	②
	18
	20
	10
	20

	③
	27
	30
	15
	30

	④
	36
	40
	20
	40


在如图1所示的方格纸中，用图线分别把蜡块和干松木的质量随体积变化的情况表示出来，并标注蜡块、干松木。
蜡块和干松木的质量随体积变化的图象是两条过原点的直线，表明：同种物质的不同物体，质量与体积的比值______选填“相同”或“不同”；两条过原点的直线不重合，表明：不同物质的物体，质量与体积的比值一般______选填“相同”或“不同”，因此，这个比值反映了______选填“物质”或“物体”的一种特性，物理学中把它定义为密度。用“比值法”来定义物理量是物理学中常用的方法，请再列举出一个用“比值法”定义的物理量：______。
小军改用水进行探究，描绘出质量与体积的关系图线如图2中a所示。他分析后发现，由于误将烧杯和水的总质量当作了水的质量，导致图线未经过坐标原点，由此推断：水的质量与体积的关系图线应是______。
[bookmark: 1db9a3af-3bf7-42b6-94ac-77ec34ae6cd8]25.小磊利用天平和量筒测量了一小块矿石的密度。
把天平放在水平台面上，将游码移至标尺左端的______处，指针的位置如图甲所示，此时应向______选填“左”或“右”调节平衡螺母，使天平平衡。
将矿石放在天平的左盘中，通过向右盘加减砝码后，指针的位置如图甲所示，此时应______，使天平平衡；天平平衡后，所用砝码及游码在标尺上的位置如图乙所示，则矿石的质量为______ g。
向量筒中倒入60mL的水，用细线拴住矿石并放入量筒中后，量筒中的水面如图丙所示，则实验所测矿石的密度为______。
若矿石具有吸水性，实验所测矿石的密度值______选填“偏大”或“偏小”；在测量过程中，若使用的砝码有磨损，所测矿石密度______选填“偏大”、“不变”或“偏小”。
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[bookmark: 2cd426b5-98fb-425b-95cb-5023eb63f243]26.小明想知道酱油的密度，于是他和小华用天平和量筒做了如图所示实验：
[image: ]
主要实验步骤：
A.调节天平平衡；
B.用调好的天平测出空烧杯的质量为37g；
C.在烧杯中倒入适量的酱油，测出烧杯酱油的总质量如图甲所示；
D.将烧杯中的酱油全部倒入量筒中，酱油的体积如图乙所示。
根据以上实验步骤可测得酱油的密度为______。小明用这种方法测出的酱油密度会______选填“偏大”或“偏小”，只需将上述实验步骤顺序优化为______填写实验步骤前面的字母就可以减小误差。
小华在实验中不小心将量筒打碎了，老师说只用天平也能测量出酱油的密度。于是小华添加两个完全相同的烧杯和适量的水，设计了如下实验步骤，也把酱油的密度测了出来，请你将实验步骤补充完整。
①把天平调平，用天平测出空烧杯质量为；
②将一个烧杯装满水，用天平测出烧杯和水的总质量为；
③用另一个相同的烧杯______，用天平测出烧杯和酱油的总质量为；
④则酱油的密度表达式______已知水的密度为。
实验结束后，老师问小华实验中没有用到量筒，也可以得到酱油的体积，这种测量方法使用了下列研究方法中的______。
A.控制变量法
B.等效替代法
C.类比法
另一组的小红用另外的方法来测量酱油的密度，她取来一块密度为的鹅卵石，利用电子秤来测量，设计了如下方案：
①先用电子秤测出鹅卵石的质量；
②在烧杯中放入适量的酱油将鹅卵石浸没，在液面到达的位置上作标记，用电子秤测出总质量为；
③将鹅卵石从酱油中取出，用电子秤测出剩余酱油和烧杯的总质量为；
④向烧杯中加酱油到标记处，再用电子秤测出此时酱油和烧杯的总质量为，为了使测出来的酱油密度尽可能的准确，在小红记录的上述数据中，步骤______选填“①”、“②”、“③”或“④”记录的数据是多余的，则酱油的密度是______用测出的物理量表示。
四、计算题：本大题共3小题，共18分。
[bookmark: 36800a08-bea6-458d-be2e-ae25e6c90a06]27.一辆油罐车装了40立方米的石油，小明想测量石油的密度，从车上取出20毫升石油，测得它的质量是16克。
石油的密度是多少？
这辆运油车所装的石油的质量是多少？
[bookmark: 58be01d3-4e7f-413e-b37d-8f2910860d53]28.椰子是一种热带水果，小刚的家乡镇江并不出产这种水果。有一次小刚的妈妈在水果市场给小刚买回一个椰子，椰子里面充满了椰子汁，小刚想知道椰子汁的密度。他找来一台电子秤，先测出了椰子的总质量是，把椰子浸没在装满水的容器中，溢出水的质量为1kg；接着他把椰子打个孔，椰子汁全部倒出，再测出椰子壳的质量为，然后将椰子壳从中间劈成两块后完全浸没在盛满水的容器中忽略碎渣的体积，椰子壳里面充满水，此时溢出水的质量为。求：水的密度为
椰子汁的质量。
椰子汁的体积。
椰子汁的密度。
[bookmark: c9e59a3a-9b87-4079-9498-f32cd42785a3]29.受强冷空气影响，自2023年12月15日开始，贵州自东北向南气温先后剧烈下降，多地迎来了今年的第一场雪，如图所示。小宇走到刚下的积雪上面，感觉很松软，他对雪产生了好奇。小宇用一个带有刻度的容器收集了1600mL积雪，用电子秤测得该容器装雪前后质量之差为400g。小宇看到道路交通管理工作人员在积雪路面撒盐来熔化积雪，于是他通过向该容器内加盐水的方式模拟了这个过程。容器内的积雪完全熔化后，形成了盐的质量占盐水总质量之比为的盐水，这种盐水的密度为，此时容器中的液面在800mL处。问：
小宇采集的积雪的密度是多少？
若组成雪花的冰晶密度为，则小宇采集的积雪中，空气的体积占了多少？用百分比表示
小宇向容器内添加的盐水中，盐的质量占盐水总质量的百分比是多少？
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答案和解析
1.【答案】A 
【解析】解：千克、吨、毫克都是长度单位，米是长度的单位，不是质量单位。
故选：A。
根据对质量单位的掌握分析答题。
本题考查了质量单位，要知道各物理量的单位，是一道基础题。
2.【答案】C 
【解析】AB、一只口罩质量小于天平的分度值，直接测是测不出来的，故AB错误；
C、依据分析可知，先称出20只口罩的质量，然后用总质量除以20，可以算出一只口罩质量，故C正确；
D、把一只口罩和一个10g砝码放在托盘上，称出其总质量，是分辨不出10g砝码的质量与10g砝码加一只口罩质量的差别的，故D错误。
故选：C。
一只口罩的质量很小，直接用天平测是测不出准确的质量的，可以先测出多只口罩的总质量，然后用总质量除以只数，算出一只口罩的质量。
当被测物理量小于测量工具的分度值时，我们常采用测多算少的办法，即累积法。例如测一张纸的厚度、细钢丝的直径、一枚大头针的质量，都可以用到这种方法。
3.【答案】D 
【解析】解：AB、由题意可知，“碳纤维质量约为同体积钢质量的四分之一”可知，碳纤维具有密度小、硬度大的特点；故AB错误；
CD、燃烧时温度能达到，但外壳温度却不高，可判断耐高温，不易导热。故C错误、D正确。
故选：D。
由“碳纤维质量约为同体积钢质量的四分之一”可知，碳纤维具有密度小、硬度大的特点；燃烧时温度能达到，但外壳温度却不高，可判断耐高温，不易导热。
本题主要考查了物质的基本属性，常见题目。
4.【答案】A 
【解析】【分析】
扩散现象说明了分子在不停地做无规则运动，分子运动是肉眼看不见的运动；机械运动是宏观物体的运动，是看得见的运动。
本题主要考查了分子无规则运动和机械运动的区别，是一道基础题。
【解答】
A、花的香气是花香分子做无规则运动引起的，故A符合题意；
B、“烟”的实质是固体小颗粒悬浮在空中，不是分子的无规则运动，故B不合题意；
C、“絮”是宏观物体，絮的运动不是分子的无规则运动，故C不合题意；
D、“沙”是宏观物体，沙的运动不是分子的无规则运动，故D不合题意。
故选：A。
5.【答案】A 
【解析】解：A、摩擦起电的实质是电子的转移，是电子从一个物体转移到另一个物体上，并没有产生电荷，与玻璃棒摩擦过的丝绸带负电。故A错误；
B、谱线“红移”现象说明星系在逐渐远离我们，故B正确；
C、汤姆生发现了比原子小得多的带负电荷的电子，从而说明原子是可分的，故C正确；
D、质子和中子构成原子核，电子和原子核构成原子，原子构成分子，分子构成物质，所以它们从大到小的顺序为：宇宙、太阳系、地球、分子、质子、电子，故D正确。
故选：A。
摩擦起电的实质是电子的转移，与玻璃棒摩擦过的丝绸带负电；
宇宙浩瀚无边，不存在所谓的中心；宇宙是一个有层次的天体结构系统，整个宇宙是在运动和变化的；
物体是由分子构成的，分子是由原子构成的，原子是由位于中心的原子核和核外电子构成的，原子核包括质子和中子两部分。
此题考查了我们对微观世界与宏观宇宙及摩擦起电本质的认识，属于基础知识的考查。
6.【答案】D 
【解析】【分析】
本题考查了密度公式的应用，以及对密度特性的理解，属于基础题目。
密度是物质的一种特性，其大小等于质量与体积之比；对于固体和液体，密度大小与质量、体积无关；对于气体，在质量一定时，体积越大，密度越小；在体积一定时，质量越大，密度越大。
【解答】
A、一罐氧气用掉部分后，罐内氧气的质量变小，但体积不变，由可知密度变小，故A错误；
B、一只气球受热膨胀后，球内气体的质量不变，体积变大，由可知密度变小，故B错误；
C、一支粉笔用掉部分后，它的体积变小、质量成倍的变小，由可知密度不变，故C错误；
D、一块冰熔化成水后，它的体积变小、质量不变，由可知密度变大，故D正确。
故选：D。
7.【答案】D 
【解析】解：喷枪喷出的涂料小液滴相互排斥而散开，所以带同种电荷；
涂料小液滴被喷涂的物件吸引，物件有两种可能：①带电，因异种电荷相互吸引；但由于涂料的电荷种类不知，故无法判断物件带何种电荷。②不带电，因带电体能够吸引轻小物体，力的作用是相互的，物体可能带电，带与涂料相反的电荷，也可以不带电；
综上分析，D正确，ABC错误。
故选：D。
8.【答案】D 
【解析】解：由图象可知，横轴是质量，纵轴是体积。
AB、由图象可知，当时，，，，则a、b、c的密度分别为：
，
，
，
所以三者的密度关系，
a物质的密度是b物质密度的，故AB错；
CD、因为密度是物质本身的一种特性，其大小与质量、体积大小无关，所以将b的质量减半，b的密度不变，还是；
将c的体积增大到，它的密度不变，还是，故C错误、D正确。
故选：D。
由图象可知，当时，a、b、c的质量，利用密度公式求a、b、c的密度，并比较得出三者的大小关系；
密度是物质本身的一种特性，其大小与质量、体积大小无关。
本题考查了密度公式的应用以及对密度特性的理解，分析图象得出相关信息是关键。
9.【答案】B 
【解析】解：两种液体混合，混合的液体的密度处于两种液体密度值之间，所以，混合液体的图象应该在图中的Ⅱ区域内。
故选：B。
两种液体混合，混合的液体的密度处于两种液体密度值之间。
本题考查了密度公式的应用，看懂图象是解题的关键。
10.【答案】C 
【解析】解：
若三球都是实心的，质量相等，且，
所以根据公式可知：，
又因为题中告诉三球的体积相等，所以铁球和铜球一定是空心的，故A错误；
铝球可能是实心的，铝球也可能是空心的，铁球和铜球一定是空心的，故C正确，BD错误。
故选：C。
假设三球都是实心的，根据三球质量相等，利用密度公式变形可比较出三球的实际体积大小，由此可知铝球的体积最大，然后再对各个选项逐一分析即可。
要判断一个物体是实心的还是空心的，有三种办法：
一是比密度，也就是算出这个物体的密度，和构成这个物体的这种物质的密度进行对比，小于这种物质密度就说明这个物体是空心的；
二是比体积，也就是算出构成这个物体的这种物质的体积，和物体的实际体积比较，小于物体的实际体积就说明这个物体是空心的；
三是质量，也就是算出和物体体积相等的这种物质的质量，和物体的实际质量进行比较，大于物体的实际质量就说明这个物体是空心的。
11.【答案】B 
【解析】解：每千克上调的价格：，
加满油箱比调价前多花了元，则加满油箱汽油的质量：，
根据密度公式得，这部分汽油的体积：。
故选：B。
先求出每千克上调的价格，知道加满油箱比调价前多花了元，可求出加满油箱汽油的质量，根据密度公式可求出油的体积，即该车的油箱容量。
本题考查质量、密度的计算，关键是公式及其变形的灵活运用，解题过程中要注意单位的换算。
12.【答案】C 
【解析】解：设该树木的含水率为k，湿树木的质量为m，体积V，则湿树木中水的质量，完全脱水后树木的质量为：
，
完全脱水后树木的体积为：
，
因湿树木与该树木完全脱水后的密度之比为3：2，所以，由可得：
，
解得：，
所以，该树木的含水率为。
故选：C。
设出该树木的含水率和湿树木的质量、体积，根据含水率的定义求出湿树木中水的质量，进一步求出完全脱水后树木的质量，根据树木的体积缩小了求出完全脱水后树木的体积，根据结合湿树木与该树木完全脱水后的密度之比为3：2得出等式即可求出该树木的含水率。
本题考查了密度公式的灵活应用，明白含水率的含义是关键。
13.【答案】 
【解析】解：一本物理课本的质量约为200 g；
一瓶矿泉水的体积约为500 mL；
一名中学生质量约55 kg；
铁的密度为。
故答案为：；；；。
根据生活经验和对物理量单位的认识进行解答。
本题考查对生活中常见物理量的估测，要认真观察生活，注意收集生活中常见物理量的数据。
14.【答案】扩散  空隙  斥力 
【解析】解：“遥知不是雪，为有暗香来。”诗人在远处就能闻到淡淡梅花香味，这是扩散现象，说明分子在不停地做无规则运动；
封闭在注射器筒内的空气刚开始很容易被压缩，说明分子间有空隙；
压缩到一定程度就很难再压缩，这是因为分子间有斥力。
故答案为：扩散；空隙；斥力。
物质是由分子组成的，组成物质的分子在不停地做无规则运动，分子间有间隙，存在着相互作用的引力和斥力。
本题考查了分子间力的作用，包括引力和斥力，要知道这两种力是同时存在的，属于基础知识的考查。
15.【答案】摩擦  吸引轻小物体  电子的转移 
【解析】解：用干绸布擦拭穿衣镜，擦过的镜面很容易吸上细小绒毛，这是由于此时的镜面因摩擦而带了电，带电体有吸引轻小物体的性质；摩擦起电是电子的转移。
故答案为：摩擦；吸引轻小物体；电子的转移。
物体有时摩擦过后，会由于摩擦起电，而能够吸引轻小物体；两个物体互相摩擦时，因为不同物体的原子核束缚核外电子的本领不同，所以其中必定有一个物体失去一些电子，另一个物体得到多余的电子。
本题考查了摩擦起电的现象及带电体的性质：能够吸引轻小物体。
16.【答案】减小  不变  硬度 
【解析】解：质量是物体所含物质的多少。用久的铲刀被磨去了一部分，与使用前相比，它的质量减小；
密度是物质的一种特性，不随物体位置、形状、体积的变化而变化。故铲刀的密度不变；
小明用钢铲而不用橡胶铲，原因是钢的硬度比橡胶的硬度大。
故答案为：减小；不变；硬度。
质量是物体所含物质的多少；
密度是物质的一种特性，不随物体位置、形状、体积的变化而变化；
钢是硬度较大的物质，可用于做刀片。
此题考查质量及其特性，密度及其特性，难度不大，综合性较强。
17.【答案】导电性  导热性  弹性 
【解析】解：铜是导体，容易导电，因此常被用来制造导线；
木头的导热性差，铁锅的把手是用木头做的；
射箭用的弓上的弦需要有弹性，使弦不至被拉断，且能把箭射远。
故答案为：导电性；导热性；弹性。
物质的属性有硬度、弹性、磁性、塑性、状态、颜色、质量、密度、导电性、绝缘性、延展性、透光性、导热性、比热容、热值等，不同物质的属性不同，实际应用也就不同，要根据实际需要选取合适的材料。
要判断物体的物理属性就要根据物体自身的特点来入手。生活中常说的“物尽其用”，指的就是不同的物质按其属性的不同有不同的用处，平时要多留意，多观察，多思考。
18.【答案】120 80 
【解析】解：酒精的质量，酒精的密度，
根据可得酒精的体积，
已知杯的容积，
小铁块的体积。
故答案为：120；80。
向杯中加入96g酒精后都恰能将杯装满，利用密度计算公式求得酒精的体积，再利用求得小铁块的体积。
本题考查了密度公式的应用，属于基础题目。
19.【答案】1：1 3：4 1：1 
【解析】解：由题知，甲、乙两个实心圆柱都由铁制成，则甲、乙两圆柱的密度之比：：1；
根据可得，则甲、乙两圆柱的体积之比：：4；
密度与物质的质量与体积的大小无关，所以若将甲切去一半，乙切去三分之一，那么甲和乙剩余部分的密度不变，即甲、乙剩余部分的密度之比等于甲、乙物质的密度之比为1：1。
故答案为：1：1；3：4；1：1。
根据“甲、乙两个实心圆柱都由铁制成”可得甲、乙两圆柱的密度之比；又知甲、乙两圆柱的密度之比，利用密度公式计算两圆柱的体积之比；
密度是物质的一种特性，与质量和体积无关，甲、乙各自切去一部分后，甲、乙密度不变，由此确定甲、乙剩余部分的密度之比。
本题考查天平的使用和密度的性质，关键是密度公式的应用，重点是密度的性质，记住密度是物体本身的一种特有的属性，与质量和体积无关。
20.【答案】变小  2 12 g 
【解析】解：某次抢救病人用去瓶内氧气的一半，则瓶内所含氧气减少，质量变小；
设氧气瓶中原来氧气的质量为m，某次抢救病人用去瓶内氧气的一半，质量减少，还剩，
设氧气瓶的容积为V，剩余氧气的体积始终等于氧气瓶的容积V不变；
原来氧气的密度；
则剩余氧气的密度：；
分析图象中的横坐标和纵坐标可知，横坐标表示体积，纵坐标表示密度，故此时阴影部分的面积，即为该物质的质量；
则。
故答案为：变小；2；12g。
某次抢救病人用去瓶内氧气的一半，所含氧气减少，质量减少；由于是气体，无论质量用去多少，剩余氧气的体积始终等于氧气瓶的容积不变，根据可求出瓶内剩余的氧气的密度。
分析图象中的横坐标和纵坐标，能看出其横坐标表示体积，纵坐标表示密度，故据密度的公式分析即可判断出此时阴影部分的面积所表示的物理量。
本题考查了密度公式的应用和密度的计算，明确氧气在使用前后，其体积始终不变是解决此题的关键。
21.【答案】 
【解析】解：由图像可知，从A到B共抽出的液体质量：，抽出液体的体积：，
则该液体的密度为：；
由图像可知，当烧杯和液体的总质量为60g时，液体的体积：，
此时液体的质量：，
则烧杯的质量：。
故答案为：30；。
根据图像得出从A到B共抽出的液体质量和体积，利用密度公式可求液体的密度；
根据图像得出当烧杯和液体的总质量为60g时液体的体积，利用密度公式求出此时液体的质量，进而求出烧杯的质量。
本题考查密度公式及其应用，读懂图像，并从中获取相关信息是关键。
22.【答案】不变   
【解析】解：一块冰全部熔化成水后，质量不变，物体质量与状态无关；
将冰块放入底面积为盛有水的圆柱形容器中，当冰全部融化后容器里的水面又下降了，可知冰全部化成水后减小的体积，；
，，，得，
冰和石块的总质量是370g，则石块的质量；
将冰块放入底面积为盛有水的圆柱形容器中，冰块完全沉入水中，这时容器中的水面上升了2cm，冰块和石块的总体积；
冰块的体积；
石块的体积；
石块的密度。
故答案为：不变；280；。
质量是物体的一种基本属性，与形状、状态和空间位置无关。
冰化成水质量不变，体积减小。当冰全部化成水后，下降了，根据容器的底面积，可知冰全部化成水后减小的体积，据此求出冰块的质量。冰和石块的总质量是370克，可得石块的质量。
根据冰块的质量，求冰块的体积。冰块完全沉入水中，容器中的水面上升了2cm，可得冰块和石块的总体积。进而求出石块的体积。由体积和质量算出石块的密度。
该题是密度的计算。根据不同情况，能够准确求出物体的质量和体积是关键。
23.【答案】原子核  同种电荷相互排斥  不相同  失去”  正  负  B 
【解析】解：如图1所示，科学家对原子结构进行了猜想和实验，并提出了多种模型，提出了原子核式结构模型，认为原子是由电子和原子核组成的。
图a装置是常用验电器，当带电体接触金属棒时，下面的金属箔片张开，其原理是同种电荷相互排斥；图b带电物体可以吸引其他轻小物体的性质来判断物体是否带电，
所以图a装置工作原理与图b装置不相同。
与毛皮摩擦过的橡胶棒所带的电荷称为负电荷，且同种电荷相互排斥。因此，把一个带电的物体靠近用毛皮摩擦过的橡胶棒时，它们互相排斥，
说明这个带电物体所带的是负电荷，这是因为这个带电体在摩擦的过程中得到电子。
二氧化氮气体的颜色是红棕色的，而且比空气的密度大，为了排除重力干扰，让实验更可靠，空气要处于二氧化氮气体的上方。
故答案为：原子核；同种电荷相互排斥；不相同；失去；正；负；。
卢瑟福认为原子的全部正电荷和几乎全部质量都集中在原子核上，带负电的电子在原子核外饶核做圆周运动，这一模型被称为核式模型；
根据电荷间的相互作用规律分析解答；
与丝绸摩擦过的玻璃棒所带的电荷称为正电荷，与毛皮摩擦过的橡胶棒所带的电荷称为负电荷；当两种束缚电子的能力不同的物质相互摩擦时，束缚电子能力强的得到电子，因电子比质子数量多而带负电，束缚电子能力弱的失去电子，因电子比质子数量少而带正电，一种物质失去多少电子，另一种物质就得到多少电子。
扩散现象，是指不同物质接触时分子彼此进入对方的现象，通过两只瓶内的气体颜色变化，来反映二氧化氮气体分子在做无规则运动；由于空气的密度小于二氧化氮气体，所以一般情况下空气处于二氧化氮气体的上方。
本题主要考查了原子的结构、电荷间的相互作用、验电器的原理、摩擦起电的实质、扩散现象等等，属基本知识点的考查。
24.【答案】相同  不同  物质  压强  c 
【解析】解：根据表格描点两线，如图所示：
[image: ]
由蜡块的四组数据我们发现，每一组的质量与体积的比值都相同；由干松木的四组数据也可以发现干松木的质量与体积的比值都相同，则可得结论：同种物质组成的不同物体质量与体积之比相同；不同种物质组成的物体质量与体积之比不同；在物理学上，通常用密度来表示物质的这种属性，这叫比值定义法；压强就是利用比值法定义的；
探究水的质量和体积的关系时，水的体积是准确的，误把烧杯和水的质量当作水的质量，导致体积为0时，质量会有示数，所以图线会向上平移，现在已知a图线是误把水和烧杯质量当作水的质量，所以和a图线平行的c线就是。
故答案为：见解答；相同；不同；物质；压强；。
实验表格中蜡块和干松木各有四组数据，在图像上分别把这四个坐标点做出来，然后将这四个点连起来，即得到它们的质量-体积图象；
从表中可以看出，同种物质，质量与体积成正比；不同物质，在体积相同的情况下，质量不同；在物理学上，通常用密度来表示物质的这种属性；压强等于压力比受力面积；
通过图线平移进行分析。
本题考查了学生根据实验数据分析归纳能力以及应用数学函数图像来分析解决物理问题的能力，这类题型是常见题型，也是常考的题型。
25.【答案】零刻度线  右  向右移动游码    偏大  偏大 
【解析】解：把天平放在水平台上，将游码移至横梁标尺左端零刻度线处，指针的位置如图甲所示，指针偏左，因此应将右平衡螺母向右移动，直到指针静止时指在分度标尺的中央处；
将矿石放在天平的左盘中，通过向右盘加减砝码后，指针偏左，表明砝码不够，所以此时应向右移动游码，使指针再次指在分度盘的中线处，天平平衡；
天平平衡后，所用的砝码及游码在标尺上的位置如图乙所示，矿石的质量为；
向量筒中倒入60mL的水，用细线拴住矿石并放入量筒中后，量筒中的水面如图丙所示，示数为80mL，则矿石的体积为；
则所测矿石的密度为：；
因矿石具有吸水性，会使测得的体积偏小，由得，实验所测矿石的密度值偏大。
实验时，若测量金属块的质量时使用了已经磨损的砝码，砝码的实际质量比标示的质量小，导致称量值比真实值大，根据可知，用这种方法测出的金属块的密度与真实值相比偏大。
故答案为：零刻度线；右；向右移动游码；；；偏大；偏大。
在调节天平时，应先将其放在水平台上，并将游码归零，再向指针偏转的对侧移动平衡螺母，靠观察指针在分度盘的位置确定是否平衡；
根据天平称量质量时调节平衡的方法，解答即可；
物体质量等于砝码质量与游码对应质量的和；
利用排水法计算出矿石的体积；利用密度公式计算矿石的密度；
由于矿石具有吸水性，导致称量的矿石体积有偏差，再利用密度公式分析测得矿石密度的偏差情况。若使用的砝码有磨损，需要多添加砝码，由此分析。
本题考查了天平和量筒的使用、密度的计算，密度测量值的偏差分析，属于基础题。
26.【答案】偏大  A、C、D、B 装满酱油   B ③  
【解析】解：由图甲可得烧杯和酱油的总质量为82g，空烧杯的质量为37g，酱油的质量；由图乙得出酱油的体积，
酱油的密度；
将烧杯中的酱油全部倒入量筒中，烧杯壁上会有残留，使测出的体积偏小，密度偏大。先测烧杯和酱油的总质量，把酱油倒入量桶后，再次空烧杯的质量。减小测量误差，把实验步骤调整为A、C、D、B，
③用另一个相同的烧杯装满酱油，用天平测出烧杯和酱油的总质量为。两个完全相同的烧杯质量相等，装满液体后体积相同。
酱油的体积等于水的体积，；
④酱油的密度表达式；
两个完全相同的烧杯质量相等，装满液体后液体体积相同，应用了等效替代法；
在小红记录的上述数据中，步骤③不需要测量，可以通过①②两个步骤计算；
由①②③④可知，加入酱油的质量，加入酱油的体积等于鹅卵石的体积；
酱油的密度是。
故答案为：；偏大；A、C、D、B；
装满酱油；  ；B；
③；。
由图甲得出烧杯和酱油的总质量，根据空烧杯的质量求出酱油的质量。由图乙得出酱油的体积，计算酱油的密度。
烧杯中的酱油倒入量筒，烧杯壁上会有残留，使测出的体积偏小，密度偏大。为了减小误差，把实验步骤调整为A、C、D、B。
两个完全相同的烧杯质量相等，装满液体后液体体积相同。根据水的密度求出烧杯的体积，再求出酱油的密度表达式。
在小红的实验步骤中，第③步不需要测量，可以通过①②两个步骤计算。
根据鹅卵石的质量和密度，可以求出鹅卵石的体积。鹅卵石在酱油中浸没，在液面处做好标记。取出鹅卵石，再加入酱油到达标记处，可求加入酱油的质量。所加酱油的体积等于鹅卵石的体积，再求酱油的密度表达式。
该题是实验探究密度的测量。通过不同的方法来测量液体的密度。关键是根据不同的步骤准确求出液体的体积和质量。
27.【答案】解：
样品石油的体积，
石油的密度：
；
由得这辆运油车所装的石油的质量：
。
答：石油的密度是；
这辆运油车所装的石油的质量是。 
【解析】知道样品石油的体积、质量，利用计算石油的密度；
再利用计算这辆运油车所装的石油的质量。
本题考查了密度公式及其变形公式的应用，属于基础题目。
28.【答案】解：椰子汁的质量：。
把椰子浸没在装满水的容器中，溢出水的质量为1kg，
则椰子的体积等于溢出水的体积，
根据可得：
，
把椰子壳完全浸没在盛满水的容器中，椰子壳里面充满水，椰子壳内水的体积等于椰子汁的体积，
此时溢出水的质量为，
故椰子汁的体积：
，
椰子汁的密度：
。
答：椰子汁的质量；
椰子汁的体积；
椰子汁的密度。 
【解析】椰子的总质量减去椰子壳的质量，即为椰子汁的质量。
根据题意可知，椰子的体积等于第一次溢出水的体积，根据可求；椰子壳内水的体积等于椰子汁的体积，等于两次溢出水的体积之差。
已知椰子汁的质量和体积，利用可求椰子汁的密度。
此题考查密度的计算，关键是密度公式及其应用，难点是计算椰子汁的体积。
29.【答案】解：用电子秤测得该容器装雪前后质量之差为400g，则积雪的质量为：；
积雪体积为：，
则积雪的密度为：；
积雪样品中冰晶的体积为：
，
则小宇采集的积雪中，空气的体积为：
，
占比为：；
最后所得盐水的质量为：，
则所得盐水中盐的质量为：，
小宇向容器内添加的盐水的质量为：m“，
则小宇向容器内添加的盐水中，盐的质量占盐水总质量的百分比为：。
答：小宇采集的积雪的密度是；
若组成雪花的冰晶密度为，则小宇采集的积雪中，空气的体积占了；
小宇向容器内添加的盐水中，盐的质量占盐水总质量的百分比是。 
【解析】根据密度公式可求出小宇采集的积雪的密度；
根据密度公式可求出积雪样品中冰晶的体积，从而可求出空气体积的占比；
先根据密度公式求出容器中盐水的质量，根据质量分数可求出盐水中盐的质量，从而可求出所添加盐水的质量分数。
本题考查了的是密度计算公式的应用，难度不大。
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